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Выпуск 10

СТЕРЕОМЕТРИЯ

ОСНОВНЫЕ ФОРМУЛЫ

1. Многогранники.


Обозначения:

P и S ( периметр и площадь основания многогранника; 

P1 и S1 ( периметр и площадь перпендикулярного сечения;

d и h ( апофема (высота боковой грани) и высота пирамиды;

L ( длина ребра призмы;

 a, b, c ( длины ребер прямоугольного параллелепипеда, имеющих общую точку.

1. Боковая поверхность прямой призмы S( = P(h.
2. Боковая поверхность наклонной призмы S( = P1(L.
3. Объем прямой призмы V = S(h.
4. Объем наклонной призмы V = S(h = S1(L.

5. Полная поверхность и объем куба Sп = 6a2, V = a3.
6. Полная поверхность и объем прямоугольного параллелепипеда 

    Sп = 2 ((a(b + b(c + a(c),   V = a(b(c.
7. Боковая поверхность правильной пирамиды S( = 
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8. Объем пирамиды V = 
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9. Объем  усеченной пирамиды V = 
[image: image3.wmf]3
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2. Прямой круговой цилиндр и прямой круговой конус.


Обозначения:

h ( высота цилиндра или конуса;

R ( радиус круга, лежащего в основании;

R1 ( радиус верхнего основания усеченного конуса;

L ( образующая конуса.

1. Боковая поверхность цилиндра S( = 2((R(h.

2. Полная поверхность цилиндра Sп = 2((R((h + R).
3. Объем цилиндра V = ((R2(h.

4. Боковая поверхность конуса S( = ((R(L.

5. Полная поверхность конуса: Sп  = ((R((L + R).

6. Объем конуса: V = 

(h(R2.

7. Объем усеченного конуса: V = 

(h((R2 + R1 R + R12).

8. Боковая поверхность усеченного конуса S( = (((R + R1)(L.
3. Шар и шаровой сегмент.


Обозначения:

R ( радиус шара;

h ( высота сегмента.
1. Поверхность шара S = 4((R2. 
2. Объем шара V = 
[image: image5.wmf]3
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((R3.
3. Объем шарового сегмента V = 
[image: image6.wmf]3

4

((h2 (R – h/3).
4. Площадь поверхности шарового сегмента S( = 2((R(h.

4. Шар и многогранник.

1. Если многогранник вписан в шар, то вокруг каждой из его граней можно описать окружность

2. Если шар вписан в многогранник, его центр равноудален от всех граней, и лежит на пересечении плоскостей, делящих двугранные углы многогранника пополам.

Примеры решения задач

1. Диагональ прямого параллелепипеда составляет с плоскостью основания угол (, а с боковой гранью угол (. Высота параллелепипеда равна h. Найдите объем параллелепипеда.


Решение.

По  условию  ( B1DB  =  (,   ( B1DC1  =  (,   AA1  =  BB1  =  CC1  =  DD1  = h.
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	Треугольник DBB1 – прямоугольный, следовательно, BD = 
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Треугольник  DB1C1 – прямоугольный, значит

 B1C1  =  B1D( sin(  =  
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АВ = 
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V = AB(B1B(AD =
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Ответ: 
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2. Определите объем правильной четырехугольной призмы, если ее диагональ образует с плоскостью боковой грани угол 30(, а сторона основания равна 3 см.


Решение.

По  условию  AB  =  BC  =  CD  =  AD  =  A1B1  = B1C1 = C1D1 = A1D1 = 3 см,

	( B1D C1 = 30(. Треугольник   DB1С1 – прямо-

угольный , следовательно,   
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Ответ: 
[image: image21.wmf]2
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 см3.

3. Основанием прямой призмы служит равнобедренный треугольник, в котором основание равно а, и угол, прилежащий к нему, равен (. Определите объем призмы, если ее боковая поверхность равна сумме площадей ее оснований.


Решение.
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	По  условию  AC  =  AB  =   A1C1  =  A1B1, CB = C1B1 = a, ( ABC = ( ACB = (. Треугольник   АBС   –   равнобедренный,   АМ  (  СВ   ( CM = MB  и    
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a

=

×

a

×

=

=

×

tg

4

tg

2

2

1

2

1

2

a

a

a

S

BC

AM

ABC

   
[image: image28.wmf]Þ

=

+

×

×

tg

α

2

α

cos

α

cos

1

2

1

a

a

AA



[image: image29.wmf].
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Ответ: 
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4. Найдите объем наклонной призмы, основанием которой служит равносторонний треугольник со стороной m, если длина бокового ребра L, а угол между ребром и плоскостью основания равен 60(.


Решение.

	По   условию   AB   =   BC   =   AC   =   m,

AA1  =  BB1  =  CC1  =  L,  A1D  (  плоскости ABC, ( A1AD  = 60(. Треугольник ADA1 – прямоугольный, следовательно, 
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 EMBED Equation.2  [image: image34.wmf].
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Ответ: 
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5. Боковые грани треугольной пирамиды взаимно перпендикулярны, величины их площадей равны 8, 9, 16 см2. Определите объем пирамиды. 


Решение.

Ребра боковых граней пирамиды взаимно перпендикулярны. Пусть их длины  –  x,  y,  z.   Тогда  по  условию  
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Ответ: 16 см3.

6. Вычислите объем правильной треугольной пирамиды, длины всех ребер которой равны 
[image: image45.wmf]2
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.


Решение.

По условию AB = BC = AC = AD =  CD  =  BD  =  
[image: image46.wmf]2
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	АBС  –    равносторонний,   следовательно,     ( АСВ = 60(, 
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. Опустим перпендикуляр DO на плоскость треугольника   АВС,   (() О – точка  пересечения  высот  треугольника  АВС.  АА1  (  СВ и  АА1  = АВ(sin60( = 
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Ответ: 72.
7. Боковое ребро правильной четырехугольной пирамиды равно m и составляет с плоскостью основания угол (. Найдите объем пирамиды.


Решение.

По условию  AS = BS = SC = SD = m,   AB = BC = CD = AD.            SO ( высота,   треугольник    SDO – прямоугольный,   ( SDO = (,             SO = SD(sin( = m(sin(, OD = m(cos(, BD = 2 m(cos(. Диагональ квадрата BD =

AB, тогда
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 EMBED Equation.2  [image: image54.wmf]=
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Ответ: 
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8. В цилиндре параллельно его оси на расстоянии m от нее проведена плоскость, отсекающая от окружности основания дугу, которой соответствует центральный угол (. Площадь сечения равна S. Определите объем цилиндра.


Решение.

По  условию  ( BOA = (,  OM = m,  AB ( BB1 = S,  ОМ ( АВ, треугольник   ОАВ – равнобедренный, следовательно, ОМ – медиана   и   биссектриса.  В   прямоугольном   треугольнике   ОАМ   
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Ответ: 
[image: image63.wmf]a

p

sin

S

m

.

9. Радиус основания равностороннего конуса (в осевом сечении ( правильный треугольник) равен 10 см. Найдите площадь сечения, проведенного через две образующие, угол между которыми равен 30(.


Решение.

	
[image: image64.wmf]A
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	По  условию   ( ABC   =   30(,   R  =   10  см.

Длина образующей равностороннего конуса равна диаметру   основания    (   AB  =  BC = 2(R = 20.  S = 
[image: image65.wmf]2
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Ответ: 100 см2.

10. Угол при вершине осевого сечения прямого кругового конуса равен 120(. Образующая конуса равна 6. Найдите радиус шара, описанного около этого конуса.


Решение.

	
[image: image68.wmf]A
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	По  условию  AS  =  BS  =  6,  ( ASB  =  120(.  Центр шара  –  точка  О; треугольники  OAS  и  OBS  равны.  ( OSB  =  60(,  т.к.  OS  –  биссектриса  ( ASB. OS = OB (радиусы шара), следовательно, ( SBO  =  ( OSB  =  60(  и треугольник   OSB  (  равносторонний.   Тогда  OB = OS = SB = 6.




Ответ: 6.

11. Шар пересекается плоскостью, проходящей на расстоянии а от центра шара. Площадь сечения равна S. Найдите радиус шара.


Решение.
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	Пусть  О – центр  шара, О1 – центр круга (сечения   площади   S).   По   условию   OO1 =  a. S  = ((O1A2  ( O1A2 =
[image: image70.wmf]p
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 OA2 = O1A2+ OO12 =  a2 + 
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Ответ: 
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12. В полусферу радиуса R вписана треугольная пирамида, основанием которой служит равносторонний треугольник. Найдите объем пирамиды.


Решение.

	О  –  центр   сферы,  следовательно,      OS  = ОС = R. По условию    AB = BC = AC, следовательно, 
[image: image74.wmf]3
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Ответ: 
[image: image79.wmf]3
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13. Найдите  площадь  поверхности  сферы,  описанной  около  куба  с  ребром а.

Решение. 

	По условию AB = AD = AA1 = a. Пусть точка  О – центр  сферы,  тогда  OD  =  OB1  =  R.

B1D   –   диагональ   куба,   следовательно,

B1D2   =  AB2  +  AD2  +  AA12         (
(2R)2 = a2 + a2 + a2                (
2R = 
[image: image80.wmf]2
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Ответ: 3(а2.

14. В конус вписан шар. Площадь поверхности шара относится к площади основания конуса как 4 : 3. Найдите угол между образующей конуса и плоскостью основания.


Решение.

ABC – осевое  сечение  конуса с образующей L и радиусом основания R,  О  –  центр  вписанного  шара  радиуса r.  По условию AB = BC = L, ON = OM = r, MC = AM = R, ( ACB = ( BAC = ( , 
[image: image83.wmf]3
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	Треугольники   OMC   и   ONC  равны,  следовательно, ( ACO = (/2. Тогда 
[image: image85.wmf]3
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Ответ: (/3.
Задачи для самостоятельного решения

1. Определите объем прямого параллелепипеда, диагональ которого равна 
[image: image88.wmf]2

2

 см и составляет с одной гранью угол в 30(, а с другой – в 45(.

Ответ: 4 см3.

2. Плоскость, проведенная через вершины AD1C прямого параллелепипеда AВCDA1В1C1D1, образует угол 60( с плоскостью основания. Длины сторон основания равны 6 см и 8 см. Найдите объем параллелепипеда.


Ответ: 230,4
[image: image89.wmf]3

 см3.

3. В прямом параллелепипеде длины сторон основания 3  и 5 см, а одна   из диагоналей основания 4 см. Найдите длину большей диагонали параллелепипеда, зная, что меньшая диагональ образует с плоскостью основания угол 60(.

Ответ: 10 см.

4. В основании прямой призмы лежит прямоугольный треугольник, длина одного из катетов которого равна 3 см. Диагональ боковой грани призмы, проходящей через другой катет, составляет с плоскостью основания призмы угол 45(. Высота призмы равна 4 см. Найдите площадь полной поверхности призмы.


Ответ: 60 см2.

5. В основании прямой призмы лежит прямоугольный треугольник, длина катетов которого равна 3 и 4 см. Плоскость, проходящая через вершины прямого угла верхнего основания и гипотенузу нижнего основания, составляет с ним угол 45(. Высота призмы равна 4 см. Найдите площадь полной поверхности призмы.


Ответ: 40,8 см2.

6. Диагональ  основания  правильной  четырехугольной  пирамиды равна 14 см, боковое ребро 25 см. Вычислите объем пирамиды.


Ответ: 784 см3.

7. Найдите объем правильной четырехугольной пирамиды, если длина ее апофемы 8 см, а длина бокового ребра 10 см.


Ответ: 
[image: image90.wmf]7

96

см3.

8. В основании пирамиды лежит равнобедренный треугольник, у которого высота, опущенная на основание, равна h. Боковая грань пирамиды, проходящая через основание этого треугольника, перпендикулярна его плоскости.  Каждое  из двух лежащих в этой грани боковых ребер образует угол ( с плоскостью основания и имеет длину L. Найдите объем пирамиды.


Ответ: 
[image: image91.wmf]a

×

2

sin

6

2

L

h

.

9. Длины сторон основания и бокового ребра правильной шестиугольной пирамиды равны соответственно 3  и 5 см. Найдите длину высоты пирамиды.


Ответ: 4 см.

10. Определите площадь боковой поверхности и объем цилиндра, если площадь основания цилиндра S, а площадь его осевого сечения Р.


Ответ: 
[image: image92.wmf]2
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11. Вычислите площадь сечения, проведенного через вершину конуса под углом 30( к  его высоте, если длина высоты конуса 
[image: image93.wmf]3

3

 см, а радиус основания 5 см.


Ответ: 24 см2.

12. В правильную усеченную четырехугольную пирамиду вписан шар диаметром d. Найдите объем пирамиды, если сторона нижнего основания равна а.


Ответ: 
[image: image94.wmf]2
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13. Найдите объем шара, вписанного в усеченный конус, образующая которого равна 10 см и составляет угол в 45( с плоскостью основания.


Ответ: 125
[image: image95.wmf]3
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 см3.

14. Найдите отношение объема шара, вписанного в правильную треугольную пирамиду, к объему шара, описанного около этой пирамиды.


Ответ:
[image: image96.wmf]9
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Выпуск 11

ВЕКТОРЫ. ГЕОМЕТРИЧЕСКИЕ ПРИЛОЖЕНИЯ ВЕКТОРОВ

1. Векторы в прямоугольной декартовой системе координат.

1. Координаты   вектора  
[image: image97.wmf])
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2. Модуль вектора 
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3. Расстояние между точками A и B:
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4. Координаты (x, y, z) середины отрезка АВ:
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2. Линейные операции над векторами.

1. Сложение векторов:

   
[image: image106.wmf])
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2. Умножение вектора на число:

    
[image: image107.wmf])
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3. Единичный вектор 
[image: image108.wmf]0
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, сонаправленный с вектором
[image: image109.wmf]a

:

    
[image: image110.wmf]a

a

a

×

=

1

0

.

3. Скалярное произведение векторов.

1. Определение скалярного произведения:.

               
[image: image111.wmf]j

×

×

=

×

cos

b

a

b

a

,

где ( – угол между ненулевыми векторами 
[image: image112.wmf]a

 и 
[image: image113.wmf]b

.

2. Скалярное  произведение  векторов,  заданных  своими  координатами:


[image: image114.wmf]z
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в частном случае
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3. Косинус угла между векторами:
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4. Необходимые и достаточные условия перпендикулярности 

    и коллинеарности векторов.
1. 
[image: image117.wmf]0
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5. Проекции вектора 
[image: image121.wmf]a

 на ось, сонаправленную с вектором 
[image: image122.wmf]b
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Примеры решения задач

1. Установите, при каких значениях т, длина вектора 
[image: image124.wmf]5
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Решение.
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Ответ: 
[image: image126.wmf]].
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2. Найдите длину вектора 
[image: image127.wmf]c
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 = (–1; 4; 3), 
    
[image: image129.wmf]c

 = (2; –1; 7).

Решение.
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Ответ:
[image: image132.wmf]30
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3. Найдите отношение длин диагоналей параллелограмма, построенного на векторах 
[image: image133.wmf]a

 = (3; 5; –2) и 
[image: image134.wmf]b

 = (–2; 3; –3).
Решение.

[image: image350.wmf]a


Используя формулы п.2, запишем:
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Искомое отношение:
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Ответ:
[image: image138.wmf]1
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4. Найдите  длину  медианы   AD  стороны   ВС   треугольника   АВС,   если   А (–1;–3;4), В (2;–4;–1), С (4;6;5).

Решение.


Координаты точки D – середины отрезка ВС:
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Ответ: 6.

5. Заданы  три  последовательные вершины параллелограмма  А (2; –3; 1), В (4; 1; 2), С (6; 7; 1). Найдите координаты вершины D.


Решение.


Координаты точки О – середины диагонали АС параллелограмма:
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По свойству диагоналей параллелограмма:
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Ответ: D(4,3,0).
6. Найдите длину средней линии трапеции, заданной координатами вершин А (2; 0; –1), В (5; –1; 1), С (–2; 1; 3), D (–8; 3; –1).

Решение.


[image: image153.wmf]=
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Длина средней линии 
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Ответ: 
[image: image161.wmf]14
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7. Докажите, что сумма квадратов расстояний от произвольной точки окружности, вписанной в квадрат со стороной а, до его вершин, есть величина постоянная, и найдите эту величину.



Решение.

	Введем прямоугольную декартову систему координат Oху с началом координат в центре окружности и осями, параллельными сторонам квадрата. Тогда вершины квадрата имеют координаты:
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Введем векторы
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Координаты 
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Ответ: 3а2.

8. В прямой треугольной призме АВСА1В1С1 точка О есть точка пересечения медиан треугольника АВС. Найдите разложение вектора А1О по векторам  
[image: image182.wmf]BA

 = 
[image: image183.wmf]a

, 
[image: image184.wmf]1

BB

 = 
[image: image185.wmf]b

, 
[image: image186.wmf]BC

 = 
[image: image187.wmf]c

.

Решение.
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Ответ: 
[image: image193.wmf]a
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9. Тетраэдр         задан         координатами         вершины       А (5; 3; –1),   В (–4; 1; 2),   С (0; 7; –4), D (11; –2; 6). Найдите расстояние от середины ребра АВ до середины ребра СD.


Решение.

	Введем   векторы,   
[image: image194.wmf]AB

 = (–9; –2; 3), 
[image: image195.wmf]AC

 = (–5; 4; –3), 
[image: image196.wmf]CD

 = (11; –9; 10), совпадающие со сторонами тетраэдра. Обозначим   Е,  F  –  середины   ребер  АВ  и  СD соответственно. 

Тогда справедливо равенство:
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Ответ: 
[image: image202.wmf]2
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10. Найдите скалярное произведение и косинус угла между векторами 
[image: image203.wmf]c

 = 3
[image: image204.wmf]a

 + 
[image: image205.wmf]b

 и 
[image: image206.wmf]d

 = –
[image: image207.wmf]a

 + 2
[image: image208.wmf]b

, если 
[image: image209.wmf]a

 = (1; –2; 0), 
[image: image210.wmf]b

 = (–5; 2; 3).
Решение.
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Ответ: 16;  0,2139.
11. Найдите вектор 
[image: image215.wmf]a

 = 
[image: image216.wmf])

1

;

;

(

-

y

x

a

a

, если известно, что он перпендикулярен векторам 
[image: image217.wmf]b

 (–3; 4; 0) и 
[image: image218.wmf]c

 (2; –1; 3).
Решение.

Найдем скалярные произведения 
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. Из условия перпендикулярности векторов получим систему уравнений:
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Ответ: 
[image: image222.wmf]a

 = (2,4;  1,8;  –1).
12. Найдите площадь треугольника, построенного на вектора 
[image: image223.wmf]a

 и 
[image: image224.wmf]b

, если угол ( между ними равен 30( и 
[image: image225.wmf]a

 ( 
[image: image226.wmf]b

 = 
[image: image227.wmf]3
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Решение.
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Ответ: 2.

13. Найдите  площадь   треугольника,   заданного  координатами  вершин  А (–2; –3; 1), В (5; 3; 7), С (–8; 6; 3).

Решение.
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Угол 
[image: image234.wmf]j

 равен углу ВАС треугольника АВС.
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Ответ: 59,3.

14. Установите,   при   каких   значениях   
[image: image236.wmf]a

,   векторы   
[image: image237.wmf]a

 = (2; 1; 3
[image: image238.wmf]a

)   и  
[image: image239.wmf]b

 = (
[image: image240.wmf]a

2; 4; –3) перпендикулярны.

Решение.
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Ответ: 
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15. Докажите теорему косинусов (
[image: image244.wmf]A
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Решение.

	Обознaчим: 
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16. Найдите     радиус    R    окружности,    проведенный    через    точки    А (–2,3,1), В (4,–1,0), С (3,1,4).

Решение.
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 EMBED Equation.3  [image: image258.wmf].
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Ответ: 3,66.
17. Найдите угол между диагональю B1D куба 
[image: image261.wmf]1
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и прямой, соединяющей точки F и Е – центры граней ABCD и BB1C1C.

Решение.

Обозначим а длину ребра куба и введем прямоугольную систему координат с центром O в точке В и осями, направленными по ребрам. Тогда точки B1, D, E, F имеют координаты
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Ответ: 
[image: image274.wmf]3
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18. Грани     правильной     четырехугольной    усеченной    пирамиды    АВСДА1В1С1Д1 составляют угол 45( с плоскостью большего основания. Найдите площадь треугольника В1D1Р, где Р – середина ребра AD, если сторона большего основания равна а и высота пирамиды равна стороне меньшего основания.

Решение.
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                         (
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     A2    45(                      45(   D2

   А                                        D
                     P
     x
	Введем прямоугольную декартову систему координат с центром в точке В и осями ох и оу, направленными по ребрам ВА и ВС. Сечение А2А1D1D2 призмы плоскостью параллельной плоскости Oyz есть равнобочная трапеция с нижним основанием а, с углом 
[image: image275.wmf]a

 = 45( при нижнем основании и  высотой h,  равной верхнему основанию b. Отсюда 
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Ответ: 
[image: image286.wmf]36
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Задачи для самостоятельного решения

1. Установите,   при   каких   значениях   параметра   
[image: image287.wmf]l

,   длина   вектора  
[image: image288.wmf]a

 = (
[image: image289.wmf]l

–1; 2
[image: image290.wmf]l

; 2) превышает длину вектора 
[image: image291.wmf]b

 = (–
[image: image292.wmf]l

; 1; 3) не более чем в два раза. 


Ответ: [–5,7].

2. Установите, при каких значениях т, длина вектора 
[image: image293.wmf]a

 = (т+1; 
[image: image294.wmf]3

; т), удовлетворяет неравенству 
[image: image295.wmf]4

2

<

<
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.


Ответ: 
[image: image296.wmf])
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3. Найдите   длину   вектора   
[image: image297.wmf]a

,   если   3
[image: image298.wmf]a

 – 2
[image: image299.wmf]b

 = (–1; 4; 2),   
[image: image300.wmf]a

 + 5
[image: image301.wmf]b

 = (3; –5; 1).


Ответ: 
[image: image302.wmf]17

5

7

.

4. Докажите, что точки А (3,–3,5), В (–1,–1,–1), С (1, –2,2) лежат на одной прямой.

5. Найдите длину медианы АD треугольника АВС, заданного координатами вершин А (–1,4,0), В (4,5,–1), С (8, –1,5).

Ответ: 
[image: image303.wmf]57

.

6. Найдите расстояние между серединами ребер АВ и 
[image: image304.wmf]1

1

C

B

 треугольной призмы АВСА1В1С1, если А (0,–3,3), В (4,7,3), С (–2,1,1), А1 (5,3,7).

Ответ: 
[image: image305.wmf]89

.

7. Найдите длину биссектрисы угла А треугольника АВС, если А (1,–3,–1), В (1,1,2), С (3,–1,0).


Ответ: 
[image: image306.wmf]4

195

.

8. В треугольнике АВС стороны АВ и ВС разделены точками Р и Q в отношении 3:2 и 3:5, считая от вершины В. Разложите вектор 
[image: image307.wmf]PQ

 по векторам 
[image: image308.wmf]AB

 и 
[image: image309.wmf]AC

.


Ответ: 
[image: image310.wmf]AC

AB
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9. В треугольнике АВС сторона ВС в 1,5 раза больше стороны АВ, АЕ и ВF – медианы. Разложите вектор 
[image: image311.wmf]BD

 – биссектрису угла В треугольника, по векторам 
[image: image312.wmf]AF

 и
[image: image313.wmf]BF

.


Ответ: 
[image: image314.wmf]BF
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10. В тетраэдре АВСD медиана DЕ грани ВСD делится точкой М в отношении 3:5, считая от вершины D. Разложите вектор 
[image: image315.wmf]АМ

 по векторам 
[image: image316.wmf]AD

AC

AB

,

,

.


Ответ: 
[image: image317.wmf]АD
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11. Найдите скалярное произведение и угол между векторами 
[image: image318.wmf]a

 и 
[image: image319.wmf]b

, если 
[image: image320.wmf]d

c
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2

1

, 
[image: image321.wmf]a

d

c

b

3

5

2

3
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=

, 
[image: image322.wmf]c

 = (0; –4; –2), 
[image: image323.wmf]d

 = (1; –2; –2).


Ответ: 6;  45(
12. Найдите проекцию вектора 
[image: image324.wmf]a

 = (–5; 4; 7) на ось, сонаправленную с вектором 
[image: image325.wmf]b

= (4; 0; –3).

Ответ: –8,2.

13. Установите, при каких значениях 
[image: image326.wmf]a

 и 
[image: image327.wmf]b

 вектор 
[image: image328.wmf]a

 = (–1; 5;  
[image: image329.wmf]a

) перпендикулярен вектору 
[image: image330.wmf]b

 = (
[image: image331.wmf]b

; 4; –2), если 
[image: image332.wmf]b

 = 6.


Ответ: {(8,4); (12,–4)}.

14. Найдите вектор 
[image: image333.wmf]d

 = (
[image: image334.wmf]a

, 2
[image: image335.wmf]a

, –1), если известно, что вектор 2
[image: image336.wmf]a

 + 
[image: image337.wmf]d

 перпендикулярен вектору 
[image: image338.wmf]b

 – 
[image: image339.wmf]d

, 
[image: image340.wmf]a

 = (1; –3; 2), 
[image: image341.wmf]b

 = (2; 0; –4).


Ответ:
[image: image342.wmf])
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15. Найдите площадь параллелограмма с последовательными вершинами А(0,–3,7), В (5,4,–1), С (–2,1,5).


Ответ: 46,43.
16. Найдите вектор 
[image: image343.wmf]x

, перпендикулярный оси Oх, если скалярное произведение 
[image: image344.wmf]38

18

,

=

×

-

=

×

b

x

a

x

, где 
[image: image345.wmf]a

 = (5; 4; –2), 
[image: image346.wmf]b

 = (–1; –3; 5).


Ответ: (0,–1,7).

17. Найдите радиус окружности, описанной около треугольника АВС, заданного координатами вершин А (2,–1,4), В (3,–3,2), С (5,–2,1).

Ответ: 2,26.

18. Основанием прямой призмы АВСА1В1С1 высотой а, является правильный треугольник со стороной а. Найдите площадь сечения призмы плоскостью, проходящей через диагональ А1В и середину ребра СС1.


Ответ: 
[image: image347.wmf]4
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